

Задачи по дисциплине «Арбитражный процесс» часть 1

Л.П. Зуйкова

2019 год

Задача 1

В решении арбитражного суда было указано, что, применяя норму ч. 1 ст. 110 АПК РФ «Судебные расходы, понесенные лицами, участвующими в деле, в пользу которых принят судебный акт, взыскиваются арбитражным судом со стороны», суд трактовал ее как норму ч. 1 ст. 98 ГПК РФ: «Стороне, в пользу которой состоялось решение суда, суд присуждает возместить с другой стороны все понесенные по делу судебные расходы».

В апелляционной жалобе проигравшая сторона указала, что ст. 3 АПК РФ аналогичную норму не содержит, следовательно – аналогия невозможна, и решение в данной части подлежит отмене как незаконное.

Сформулируйте ответ по жалобе.

Задача 2

При исполнении судебного поручения иностранного суда по просьбе этого суда арбитражный суд Ярославской области применил норму процессуального права иностранного государства.

Прав ли арбитражный суд?

Задача 3

В своем решении арбитражный суд сослался в том числе на Комментарий к АПК РФ под редакцией Председателя ВАС РФ (автором главы, на которую сослался суд, являлся заместитель Председателя ВАС РФ).

Прав ли арбитражный суд?

Задача 4

Дело по иску ОАО к Госпредприятию рассматривалось Арбитражным судом Республики Башкортостан. В судебном заседании представитель истца заявил ходатайство о том, чтобы судопроизводство велось на башкирском языке.

Следует ли удовлетворить ходатайство представителя истца?

Задача 5

Областной арбитражный суд рассматривал иск воинской части к ООО «Автокомбинат» о возмещении вреда, причиненного ДТП.

Представитель ответчика заявил в суде ходатайство о рассмотрении дела в закрытом судебном заседании, мотивировав его тем, что ответчик не хочет раскрывать состав учредителей ООО, который является коммерческой тайной.

Представитель воинской части не возражал против удовлетворения данного ходатайства, поскольку вред был причинен имуществу воинской части, на которое распространялся режим секретности.

Как следует поступить суду?

Задача 6

Рассматривая арбитражное дело, областной суд объявил перерыв на 30 минут. За это время он рассмотрел другое дело. Затем разбирательство по первому делу было продолжено.

Прав ли суд?

Задача 7

В ходе судебного разбирательства по делу о взыскании убытков, причиненных незаконным обогащением, представитель ответчика заявил ходатайство об отложении разбирательства, поскольку многие документы были представлены истцом прямо на судебное заседание. Он успел только ознакомиться с ними, но не смог изучить внимательно на это ему нужно время.
Как должен поступить суд?

Задача 8

В ходе открытого судебного разбирательства дела в арбитражном суде один из присутствующих в зале заседания, представившийся как «известный блогер Хаммер», без разрешения председательствующего и без уведомления всех присутствующих делал с помощью имеющегося у него портативного компьютера звукозапись всего заседания и одновременно осуществлял в текстовом режиме публикацию о заседании в электронном СМИ на сайте Интернет.

Дайте характеристику действиям блогера.

Задача 9

Предприниматель Петров в марте 2016 г. заключил договор подряда с ООО на ремонт газовой печи, однако обязательства по нему не выполнил. 28 февраля 2019 г. ООО обратилось в арбитражный суд с иском к Петрову о возмещении убытков, причиненных неисполнением договора. 30 января 2019 г. осуществлена регистрация прекращения Петровым деятельности в качестве индивидуального предпринимателя.

Как должен поступить суд?

Задача 10

Гр-н Бувев, собственник акций ОАО «Металлпрокат», обратился в районный суд с иском к общему собранию ОАО об отмене его решения о том, чтобы в очередной раз не выплачивать дивиденды по акциям.

Как должен поступить суд?

Задача 11

ЗАО по итогам апреля 2017 года представило в налоговую инспекцию декларацию по налогу на добавленную стоимость, по которой к возмещению из бюджета по экспортным операциям заявлено 205000 рублей. В июне 2017 года налоговая инспекция вынесла решение об отказе в возмещении налога со ссылкой на то, что отсутствуют сведения об уплате налога поставщиками – контрагентами ЗАО. В ноябре 2007 года ЗАО обратилось в арбитражный суд с иском о признании недействительным указанного решения налоговой инспекции, возмещении налога и уплате процентов, предусмотренных пунктом 4 статьи 176 НК за несвоевременный возврат налога. В исковом заявлении истец указал, что он не представляет доказательств в подтверждение своих требований, так как обязанность доказать законность отказа в возмещении налога возложена законом на налоговую инспекцию. Налоговая инспекция полагала, что объединение в одном исковом заявлении трех связанных между собой исковых требований возлагает бремя доказывания всех требований на истца. По мнению налоговой инспекции, требования о возмещении налога и уплате процентов подлежат рассмотрению по правилам искового производства, а не производства по делам, возникающим из административных правоотношений. Решением суда в иске отказано в связи с истечением срока на обращение в арбитражный суд и отсутствием уважительных причин их пропуска. Суд апелляционной инстанции отменил решение суда первой инстанции и прекратил производство по требованию о возмещении налога в связи с неподведомственностью дела суду, т. к. АПК устанавливает исчерпывающий перечень категорий дел, возникающих из административных правоотношений, которые могут рассматриваться в арбитражных судах, в число которых имущественные правоотношения о возмещении налогов не входят. Вопросы: Допустимо ли объединение требования о признании недействительным решения налоговой инспекции и требования о возмещении налога и взыскании процентов в одном заявлении? Из каких правоотношений возникли эти требования? В каком виде судопроизводства они должны быть рассмотрены? Какая форма обращения в суд является надлежащей в данном случае? Определите предмет доказывания и распределите бремя доказывания по данному делу.

Задача 12

Комбайн сельскохозяйственного кооператива, проезжая по поселку, задел автобус, принадлежащий негосударственному образовательному учреждению «Вундеркинд». Ущерб составил 50000 руб.

Куда должно обратиться НОУ для взыскания этой суммы с кооператива?

Задача 13

Директор ООО обратился с жалобой в арбитражный суд об оспаривании бездействия начальника отдела ФМС округа г. Москвы, который не оформлял ему регистрацию в г. Москве.
Как должен поступить суд?

Задача 14

Автомобиль, принадлежащий религиозной организации, причинил вред во время ДТП автомобилю гр-на-предпринимателя Сазонова.

Определите подведомственность и подсудность дела о взыскании суммы ущерба(сверх суммы, полученной по ОСАГО) по иску Сазонова.

Задача 15

В Арбитражный суд г. Москвы, рассматривавший иск РФ к г. Москве о праве собственности на один из особняков, поступило исковое заявление от гр-на Вронского, который, именуя себя графом, просил признать его собственником спорного строения, так как это родовое имение его семьи, незаконно национализированное после октябрьского переворота 1917 г. Как должен поступить суд?

Задача 16

Одна из нью-йоркских газет опубликовала статью, в которой утверждается, что российское ООО «Брат-М», зарегистрированное в Краснодарском крае, но осуществляющее свою деятельность в США и имеющее имущество на территории США, контролируется организованной преступностью, занимается отмыванием нелегальных денег.

ООО обратилось в Арбитражный суд г. Москвы с иском о защите деловой репутации к журналисту – автору статьи и редакции газеты.

Правильно ли определены подведомственность и подсудность?

Задача 17

Фермер Сидоров предъявил в областной арбитражный суд иск к ООО «Магазин № 121» о взыскании 50 тыс. руб. за поставленные магазину овощи. Как должен поступить суд? Подведомственно ли данное дело арбитражному суду?

Задача 18

Налоговые органы отказали Руденко, Саркисяну и Горидзе, гражданам соответственно РФ, республики Армения и Республики Грузия, в регистрации акционерного общества.

В какой суд они должны обратиться, чтобы обжаловать решение налогового органа?

Задача 19

Московское АО «Моспромавтомат» предъявило к челябинскому АО «Плюс» иск об изменении договора аренды здания, находящегося в г. Ярославле. Иск был предъявлен в Арбитражный суд Челябинской области.
Правильно ли определена подсудность?

Задача 20

Композитор Аев предъявил в Суд по интеллектуальным правам иск к членам ВИА юридического факультета университета о защите его авторских прав, поскольку ансамбль пел песню. Автором которой был АЕВ, на конкурсе художественной самодеятельности университета без его согласия и выплаты ему вознаграждения.

Определите подведомственность и подсудность дела.

Задача 21

Судья арбитражного суда, окончивший юридический факультет МГУ, в одном из представителей сторон по делу узнал своего бывшего старосту группы. На этом основании он заявил самоотвод и, удалившись в совещательную комнату, удовлетворил его.

Правильно ли поступил судья?

Задача 22

Директор ООО обратился с жалобой в арбитражный суд об оспаривании бездействия начальника отдела ФМС округа г. Москвы, который не оформлял ему регистрацию в г. Москве.

Как должен поступить суд?

Задача 23

Интересы государственного бюджетного образовательного учреждения «Средняя школа № 5 г. Москвы» в арбитражном суде представлял по доверенности юрисконсульт окружного управления образования Петров. В судебном заседании судья не утвердил полномочия представителя, указав, что интересы школы вправе представлять только директор школы, работники, входящие в штат работников школы, а также адвокаты. Правомерны ли действия судьи?

Задача 24

Прокурор г. Москвы предъявил иск в интересах ФГУП «Центрцемент» к ФГУП «Промышленное строительство» (оба ФГУП находятся в подведомственности Минобороны РФ) о взыскании неустойки и убытков, причиненных неисполнением договора поставки генератора. Арбитражный суд г. Москвы возвратил исковое заявление, указав в определении, что прокурор не вправе подавать иск от своего имени в интересах завода.

Прав ли суд?

Задача 25

Участвовавший в рассмотрении дела в арбитражном суде адвокат представил в суд в доказательство своих полномочий договор возмездного оказания услуг, заключенного с истцом. Судья не допустил адвоката в процесс, поскольку, по его мнению, полномочия адвоката должны удостоверяться орденом, выданным адвокатским образованием.

Прав ли судья?

Задача 26

По делу, связанному со спором о праве собственности на недвижимость, истец и ответчик в судебном заседании признали факт того. Что здания цеха № 5 и склада готовой продукции бывшего завода «Красный мак» принадлежат на праве собственности истцу, а здания цеха № 3 и ТЭЦ – ответчику, что было занесено в протокол судебного заседания. Следует ли считать данные обстоятельства доказанными?

Задача 27

В судебное разбирательство свидетель по делу – главный бухгалтер ООО – представил свои показания в письменном виде на 45 листах. Председательствующий предложил сторонам по делу ознакомиться с показаниями самостоятельно, для чего объявил перерыв на полчаса. После перерыва председательствующий предложил сторонам задать вопросы свидетелю и продолжил слушание дела.

Прав ли суд? Изменится ли ответ на вопрос, если бы речь в задаче шла об объяснениях стороны по делу?